
STUDII ŞI COMUNICĂRI 

Din viaţa clăcaşilor de pe moşia Potlogi, 
judeţul Dîmboviţa, la 1830 

Tl'DOR MATEESCU 

În valul de jalbe adresate autorităţilor din Ţara Românească de către 
ţăranii năpăstuiţi, după războiul ruso-turc din 1828-18291, figurează şi cele 
ale clăcaşilor de pe moşia Potlogi, veche aşezare din judeţul Dîmboviţa2, 
atestată pentru prima oară într-un hrisov al domnului Mihnea Turcitul, din 
6 februarie 1580J. Localitatea, aşa cum se ştie, este strîns legată de realiză
rile epocii brîncoveneşti, moşia Potlogi fiind cumpărată de Constantin Brîn
coveanu la o dată pe care n-o cunoaştem, dar, în orice caz, înainte de 1683, 
aşadar pe vremea cînd era numai boier, în timpul domniei lui Şerban Canta
cuzino4. În acel an, el înalţă acolo o biserică5, pentru ca, în 1698, la zece ani 
după urcarea sa pe tronul Ţării Româneşti, să ridice vestitul palat de la 
Potlogi6, operă reprezentativă a arhitecturii brîncoveneşti7 . 

Palatul era dedicat, aşa cum se spune în pisania pusă de domn, fiului său 
mai mare, Constantin8, ucis şi el la Constantinopol în 1714, după care este 
moştenit, împreună cu moşia, de fiul acestuia, purtînd acelaşi nume. În 
hotărnicia efectuată în 1742 din porunca domnului Mihai Racoviţă, se spune 
că moşia Potlogi a marelui stolnic Constantin Brîncoveanu, fusese cumpă
rată „de răposatu moşul dumnealui, de măria sa Constantin vodă Brînco-

1 Sergiu Columbeanu, Date privitoare la situaţia ţăranilor clăca,<i din Ţara Româ-
11cască În anii imediat premergători Regulame11t11lui Or{?a11ic (1829-1831), în „Studii. Re
vistrt de istorie", Xl ( 1958). nr. 6, p. 147 şi urm. Vezi şi Tudor Mateescu, Aspecte sociale 
din viaţa sat11l11i Bâltrni, judeţul Dîmboviţa, la 1830, în „Acta Valachica", Tîrgovişte, 1972, 
p. 265-266. 

" Localitatea Poll,1gi a aparţinut totdeauna jndeţuiui Dîmbo-,iţa, nefiind trecută la 
Ylaşca, după schimbarea configuraţiei acestui judeţ în urma transform{trii Giurgiului în „raia" 
turceascrt, la 1417. Se afla la stinga rîului Arge~. care, în zona aceea, forma hotarul între cele 
două judeţe. Vezi A. Năstase, Împârţirea administrativă a ,1funtcniei pe hârţile din secolul 
XVII[, în „Natura Geografi<' - geologie", XX ( 1968), nr. 5, p. 40. Porţiunea clin judeţul 
Dîmbo·,iţa situată mai la norei a fost trecutrt la Vlaşrn, împreună eu satul (apor tirgul) Gă
eşti, care devine reşe(linţa acestui judeţ. (Stelian Xcamţu,Găe,-ti - reşedinţă a judeţului Vlaşca, 
în „Valachica", IX, Tîrgo•,işte, 1977, p. 179-182). 

3 Documente privind istoria României, B. Ţara Românească, veacul XVI, voi. IY 
( 1571-1)80), (Bucureşti), 1952, p. '150. 

• In hrisovul lui Şcruan Cantacuzino din 19 februarie 1695, prin care întăreşte moşiile 
marclni sprttar Constantin Brînc<neanu, moşia Potlogi nu este pomenitrt. (N. Iorga, Hîrtii 
din arhiva iVIănăstirii Hurezului, Bucureşti, 1907, p. 325-330). Acest fapt nu constituie însă 
o do·,aclri că moşia rcspecti•,ă 1111 i-ar ii aparţinut atunci. 

5 Virg. Drăghiceanu, Curţile domneşti brîncoveneşti. III. Potlogii, în „Buletinul Co-
misiunii monumentelor istorice", TII (1910), p. 50-51. 

6 Ibidem, p. 52-53. 
7 Ibidem, p. 55-68. 
8 Ibidem, p. 53. 
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veanu"9• În 1810, potrivit catagrafiei întocmite în acel an, populaţia satului 
Potlogi se ridica la :348 de locuitori10. La 1830, această moşie se afla în stă
pînirea marelui ban Grigore Brîncoveanu11, ultimul descendent direct al 
voievodului martir12. 

În acel an, moşia Potlogi13 era arendată pitarului Enache Porumbaru14, 
iar clăcasii aflaţi acolo se achitau faţă de acesta, de clacă, plug, lemne şi dijme, 
potrivit 

0

prevederilor Legiuirii Caragea15. La începutul lunii noiembrie 1830, 
ei înaintau o jalbă Dinnului Săvîrşitor al Ţării Româneşti, arătînd că, pînă 
atunci, dădeau, după obicei, dijma din ponunb cîte opt baniţe cocoloaşe de 
pogon, dar numai cînd rodea tot pămîntul lucrat. Cum în acel an fusese secetă, 
nu se făcuse porumb pe toate arăturile, dar arendaşul îl obliga să dea tot cîte 
opt baniţe. Se ruga de aceea ca să se aplice porunca dată în acest sens ele stă
pînire urmind ca dijma respectivă să fie „din zece una", aşadar zeciuiala 16 • 

La 4 noiembrie, Divanul Săvîrşitor adresa o poruncă ispravnicilor 
judeţului Dîmboviţa, în care, după ce rezuma jalba clăcaşilor, stabilea ca, 
potrivit poruncilor ce le fuseseră trimise, ,,să nu se supere mai mult <lecit 
din zece banice una" 17 . Este sigur că nu s-a luat nici o măsură în această 
pricină, deoarece, la 24 noiembrie clăcaşii adresează o jalbă cu conţinut simi
lar, în limba rusă, preşedintelui Divanurilor Moldovei şi Ţării Româneşti, 
semnată la sfîrşit de trei dintre ei, Niţu Isprăvnicelu, Stan Pascaru şi Dimi
trie Pîrcălabu (probabil primarul satului), adăugindu-se cuvintele „i vsio 
obscestvo" (şi toată obştea) 18 . 

Acest fapt a determinat o nouă hotărîre a Divanului Săvîrşitor luată la 
:30 noiembrie 1830, în care se vorbeşte, mai întîi, de această jalbă a clăcaşilor, 
care-i fusese remisă, dar şi de jalba adresată tot preşedintelui Divanurilor 
de către arendaşul Enache Porumbaru. Acesta se plîngea că sătenii ar fi 
tăinuit o parte din porumbul recoltat şi de aceea vroiau să-i plătească mai 
puţin. Pentru aflarea adevărului, Divanul orînduieşte pe Alecu Motescu, 
care, cu sprijinul ispravnicilor judeţului, să meargă la faţa locului, unde, 
aJunîndu-i pe săteni, pe arendaşul moşiei şi pe preoţii de acolo, aducînd şi 

0 George Potra, Tezaurul documc11/ar al fudeţului Dîmboviţa (14.18 - 1800), /Tîr
govişte/, 1972, p. 662-663. 

10 Alex. A. Popescu-Runcu, Catagrafia judeţului Dîmboviţa la anul 181 O, Tirgovişte, 
1936, p. 66. 

11 Ilic Corfus, Agricultura Ţării Româneşti în prims, jumătate a secolului al XI X-lea, 
Bucureşti, 1969, p. 51. 

12 Ştefan Ionescu, Panait I. Panait, Constantin vodă Brîncoveanu. "Viaţa, domi;ia, 
epoca, Bucureşti, 1969, p. 161. 

13 Lo~alitatea Potlogi s-a divizat cu timpul în două aşezări: de o parte satul, de cea
laltă tîrgul. In catagrafia patentarilor din 1831, tîrgul Potlogi avea 60 de patentari. Vezi Vla
dimir Diculescu, Bre~le, negustori şi meseriaşi în Ţara Româl'!ească (183 0-184.8), Bucureşti, 
1973, p. 100-)07. 1n catagrafia similară din 1835, acest tîrg avea 67 de patentari. (Ibi
dem, P· 111). ln judeţul Dîmboviţa se aflau atunci patru stărostii ale patentarilor, una fiind 
Stărostia tîre-ului Potlogi (I. Cojocaru, Documente privitoare la economia Ţării Româneşti, 
1800-18 50:, voi. II, Bucureşti, 1958, p. 'CJOl). Separarea se menţinea încă la începutul seco
lului al XX-iea, cînd existau comunele Potlogi Rurali, cu 2482 locuitori, şi I'otlogi l'rbani 
(309 locuitori). unde se aflau ruinele palatului lui Constantin Brîncoveanu. (Jlarel,, dicţionar 
geografic al României, voi. V, Bucureşti, 1902, p. 66). ·mterior, cele două localităţi s-au con
topit, formind o singură aşezare cu caracter rural. 

11 Arh. St. Bucureşti, colecţia Administrative vechi, dosar 823/1830, f. 1, 4. 
16 Ilie Corfus, op. cit., p. 51. 
16 Arh. St. Bucureşti, colecţia Administrative vechi, dosar 823/1830, f. l. (Yezi anexa 1). 
17 Ibidem, f. 2. 
18 Ibidem, I. 3. 
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locuitori din alte patru sate din jur, împreună cu arendaşii lor, să cerceteze 
această pricină. În cazul în care clăcaşii au fost dispuşi să dea dijma la canti
tatea realr1 a porumbului recoltat şi arendaşului le-a cerut mai mult, învino
văţirea urma să cadă asupra acestuia, iar în cazul în care sătenii ar fi consu
mat din porumb şi croiau să dea dijmă numai pe ce mai aveau, atunci, învino
-văţirea urma să cadă asupra lor. Cheltuiala făcută cu această cercetare tre
buia plătită de partea găsită vinovată. Se stabilea ca, dacă împricinaţii nu 
s-ar fi învoit acolo, atît clăcasii cît si arcndasul să fie adusi de orînduitul 
cinovnic la Di-van19. ' ' ' ' 

În aceeaşi zi, Divanul Săvîrşitor se adresa Visteriei, rugînd-o să pună 
la dispoziţia lui Alecu Motescu „mezil de patru cai" pentru a putea face 
această cercetare20• La 17 decembrie 1830, numitul cino,·nic raporta că „după 
arăturile lăcuitorilor cum şi arendaşului, într-alt chip nu să putea descoperi 
dreptul adevăr, fără cît să înştiinţăm cinstitului Divan a li sf1 trimite carte 
de blestem". Pentru a se evita acest lucru, care, desigur, ar fi întîrziat rezol
varea pricinii, cele două părţi s-au învoit, prin înscrisuri remise reciproc, 
întărite şi de Alecu Motescu, ,,a-şi urma voirea întocmai după coprinderea 
zapisilor lor". Despre acest fapt fuseseră înştiinţaţi şi „boieri (i)ispravnici ai 
judeţului" 21, înştiinţare la care unul dintre ei răspundea în scris, arătînd 
următoarele: ,, ... s-au vr1zut cele scrise de dumneata, pentru care zicem 
că bine ai urmat de ai învoit pă lăcuitori cu arendaşul ... " 22• 

Pricina era stinsă aşadar printr-o înţelegere între cele două părţi, ceea 
ce ne determină să credem că, în cele din urmă, clăcaşilor li se făcuse drep
tate. Jalbele lor arată, o dată în plus, amploarea pe care a cunoscut-o, în 
anii 1829-1831, petiţionarea ca formă de luptă a ţărănimii năpăstuite 
împotriva exploatării23• Pentru ilustrarea celor prezentate în rîndurile de mai 
sus, redăm, in extenso, două dintre documentele care au stat la baza acestei 
lucrări. 

ANEXE 

1 

1830 noiembrie ( înainte de 2 ), j. 1., Jalbă a clăcaşilor de pe moşia PC9t 
logi, judeţul Dîmboviţa, către Divanul Să:,îrşitor, prin care cer să nu 
mai dea dijma clin porumb cite opt baniţe de pogon, ci numai „din zece 
una", datorită rC'coltei slabe din acel an. 

627. Nocnrnie 2. 
Către cinstitul Să·rîrşitor Di·ran al Valahii. 
Prea plecată jalbă. 

Cu plîngere facem arătare cinstitului Divan pentru dumnealui pitar/ ul/ Tanache Po
rumbaru, arendaşul mo~ii ce să numeşte Potlogi, a dumnealui banul ai Drîncoveanu, că obi
c~iul am a".'ut pînă acum de dam dijma adetului pămîntului de fi<'şcar" pogon de porumb 
cite opt bamţe cocoloaşe, însă să făcea porumb peste toată arătura. Şi fiindcă de obşte este 
ştiut că într-acest an, din pricina secetii, s-au făcut prea puţintel, căci au rămas arăturile 

19 Ibidem, f. 4. (Vezi anexa 2). 
26 Ibidem, f. 5. 
21 Ibidem, f. 6. 
22 Ibidem, f. 7. 
23 Sergiu Columbeauu, op. cit., p. 163; Tudor Mateescu, op. cit., p. 269. 
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tot negre, şi numitul boer, ne·,rînd să judece multa scădere a rodului, ne apucă să dăm 
de tot pogonul tot cîte opt baniţe cocoloaşe. Ci pentru căci porunca este ca să dăm zeciu
ială din ceia ce s-au făcut, pentru aceia alergăm la mila cinstitului Divan şi ne rugăm fier
binte să fiie poruncă a ne priimi numitul boer din zece una, adică din ceia ce să va dovedi 
că am făcut, veri din mult, veri din puţin, iar să nu ne ia şi pentn pămînt, l negru. Aceasta 
ne rugăm, şi cum va fi mila şi porunca slăvitului Divan. 

Prea plecaţi supuşi, 
Noi toţi lăcuitori (i) după moşia Potlogi din sud Dîmboviţa a dumnealui banului. 

Brîncoveanul. 
(Rezoluţie:) Poruncă către isprăvnicat după duhul celor trimise într-această pricină. 

Arh. St. Buc., colecţia Administrative vechi, dosar 823/1830, f. 1. ')rig. 

2 

1830 noiembrie 30, ( Bucnreşti ). Hotărîre a Divanului Să·,îrşitor, pr n 
care orînduieşte pe Alecu l\lotescu să cerceteze pricina dintre locuitoriii 
satului Potlogi şi arendaşul acelei moşii, Enache Porumbaru, stabilind 
modalităţile şi măsurile de urmat. 

Di·ranul Să·,îrşitor al Valahi (i). 
Fiindcă atît lăcuitori (i) de la satul Potlogi, sud Dîmboviţă, prin jalba ce au dat că

tre exelenţiia sa d. deplin împuternicitul prezedent, arată că pitaru (I) Enache Porumbaru, 
arendaşul aceştii moşii, îi asupreşte la dijma porumbului, vrînd a le luoa cîte şapte* banice 
de pogon, iar nu din zece banice una, după poruncile ce sînt date, cît şi arendaşul şi prin 
jalba ce au dat iarăşi către (e,c elenţi) a sa, arată că lăcuitorii ar fi tăinuit din porumbul 
ce au făcut şi voesc să-i plătească acum numai pe ceia ce au în fiinţă, de aceia, spre descope
rirea adevărului, orîndueşte Divanu (I) pă. Alecu Motescu ca, prin marifetu (I) dumnealor 
boerilor ispravnici ai judeţului, să meargă la faţa Jocului, unde, faţă cu săteni (i) şi cu aren
daşul acestii moşii, i Cil preoţi (i), aducînd şi de la alte sate du prin prejur săteni cu aren
daşii lor, să facă cercetare şi, daca după destoinice dovezi, supt iscăliturile tuturor acelor de 
mai sus, să va descoperi că lăcuitori (i) acestui sat va fi tăinuit din cel făcut mai mult 
<lecît cel ce se află în porumbarăle lor, să să îndatoreze a da dijmă pă tot pon;mbu (I) ce 
să ·,a do·redi că au făcut numai la 10 banice una, iar dacă lăcuitorii au fost gata a da dij
mă la dreapta suma porumbului ce va fi făcut şi arendaşul au cerut mai mult, atunci învi
novăţirea cade asupra arendaşului. precum asemenea şi daca lăcuitorii •,a fi întrebuinţat din 
porumbul cc au făcut şi acum vocsc a da dijmă numai pă ceia ce au în fiinţă, atunci învi
no·dtţirea cade asupra l,icuitorilor, de aceia dar, după cheltuiala ce să va urma într-această 
pricină, să să plăteascrt ele •rino·,at, şi Cil acest mijloc să să odihnească amîndooă părţi IP, fără 
a să năpăstui vreo parte, iar cînd nu să vor învoi acolo atunci cu alegerea ce să va face 
în scris, cu bune do·,ezi, iscălite de satele ce să va aduce să să aducă de orînduitul cino•1-
nic atît (!ăc11itori i) cît şi arendaş (ul) aici la Divan i însoţit şi cu înştiinţarea is) pra·mi
c-ilor). 

N. 8844. Koem•r. 30. 

Arh. St. Buc., colecţia Administrafrre vechi, dosar 823/1830, f. 4. Concept. 

RESUME 

P.trmi Ies petitions atlressees par Ies paysans opprimes aux autorites de Bucarest 
a.pre., la gucrre russ,-tnrq,1e de 1828-1829, on peut inclure celle des serfs du domainc de 
PJtlo~i. Ic cl~putrm.,nt Dimb"rii;a . .-\ 1830 cettc propriete fonciere aussi que Ies palais con
struit par Constantin BrincrHcanu apo,trte,nit a·.1 gram! B:tn Grigore Brîncoveanu, le der
nier desce,ulent eh .<Vl"C ct r!c-roue princc, tue par Ies turcs i,, Constantinoplc en 1714. Les 

* Recte opt. 
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paysans etaient mecontents ca.r le fermier pretenda.it la dime ~clon !'a.ncienne coutume, 
bien que cette annee la recolte a·.rait ete mauvaise a cause de la. secheresse. Apres une en
quete on a. fina.llment rendu justice aux serfs. 

PRECIS 

Among •the petitions adressed to thc a.uthorities of Buca.rest by the oppressed pea
sants a.fter the Russion Turc Wa.r of 1828- 1829 we may count the on of the 
of the Potlogi esta.te, Dîmboviţa. county. In 1830 this estate, together with the pa.la.ce built 
up by Constantin Brîncoveanu, belonged to the great ban Grigore Brîncoveanu, the la.st 
descendant of the wise a.nd faithful prince killed by the Turcs in Constantinople in 171-4. 
The pea.sa.nts were dissatisfied with the tenants request tha.t the rent should be pa.yed in 
corn, according to old custom, though tha.t yea.r the crop ha.d been quite ba.d beca.use of 
the drought. Fina.lly, a.fter an inquiry, a.n a.ccord wa.s completed a.nd justice wa.s done. 
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